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TORNAT A DEL 2 0 GIUGNO 1 8 57 

Categoria 60. Casuali, lire 40,000. 
Titolo II . Spese straordinarie. — Categoria 61. 

Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione, 
lir e 5240. 

Categoria 62. Emigrazione italiana, lire 115,000. 
Categoria 63. Acquisto della nuova raccolta stampata 

degli atti parlamentari del 1848, lire 9000. 
Categoria 64 (ultima). Intendenze provinciali; rior-

dinamento ed adattamento dei loro archivi, lire 10,000. 

A!' F SS «»VA ZION E DEL PROGETTO »1 LEGGE PEH 

RISTAUR I A!J CASTELL O DEL VAIBNTIXO . 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno recala discussione 
sul progetto di legge per arapliazioni e l'istauri al ca-
stello del Valentino per l'esposizione in esso dei pro-
dotti nazionali. (Vedi voi. Documenti, pag. 942.) 

È aperta la discussione generale. 
Se nessuno domanda la parola interrogo la Camera 

se intenda passare alla discussione degli articoli. 
(La Camera passa alla discussione degli articoli.) 
« Art. 1. È autorizzata la spesa straordinaria di lire 

126,414 per ristauri ed ampliazioni al castello detto 
del Valentino presso Torino, di proprietà dello Stato, 
onde rendere quel castello adatto alle esposizioni perio-
diche nazionali dei prodotti dell'industria. 

« Tale spesa sarà stanziata nel bilancio del Ministero 
delle finanze del corrente esercizio 1857, ed applicata 
ad apposita categoria sotto il numero 145, colla deno-
minazione : Ampliazione e ristauri al castello detto del 
Valentino presso Torino. » 

(È approvato.) 
« Art. 2. La somma di lire 30,000 offerta dalla regia 

Camera d'agricoltura e commercio di Torino nell'adu-
nanza del 24 febbraio corrente anno, a titolo di suo con-
corso nella spesa per le ampliazioni sopra citate, sarà 
versata nelle casse dello Stato qual provento straordi-
nario del "bilancio attivo. 

« A tale effetto sarà aperta nel bilancio attivo dell'e-
sercizio 1857 apposita categoria sotto il numero 64 e 
colla denominazione: Concorso della regia Camera di 
agricoltura e commercio di Torino nella spesa per am-
pliazioni al castello detto del Valentino. » 

(E approvato.) 
« Art. 3. All a spesa di cui all'articolo 1 si farà fronte 

coi fondi disponibili del bilancio attivo dell'esercizio 
1857. » 

(È approvato.) 
Si passa allo squittinio segreto sul complesso della 

legge. 
Risultamento della votazione : 

Presenti 103 
Votanti 102 
Maggioranza 52 

Voti favorevoli 98 
Voti contrari 4 
Si astenne 1 

(La Camera approva.) 

SESSIOHB DBL 1857 — Discussioni 324 

REDAZION E STO PROGETTO »1 LEGGE PER MODI -

FICAZION I ALIL I  A TARIFF A »1 NAVIGAZION E SUI, 

LI  AGO SÌ! ROURGET. 

PRESIDENTE. Il deputato Chiaves ha la parola per 
presentare una relazione. 

CHIAVES , relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione della Commissione incaricata del-
l'esame del progetto di legge per modificazioni alla ta-
riff a di navigazione sul lago diBourget. (Vedi voi. Do-
cumenti, pag. 1190.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

I l deputato Valerio scrive all'ufficio della Presidenza 
che si trova di nuovo trattenuto a casa per incomodo di 
salute. 

DISCUSSIONE DEI . RILANCI O PASSIVO DELL'LSTRU -

ZION E PUBBLIC A PEL  1 8 5 8. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione 
del bilancio passivo della pubblica istruzione pel 1858, 
(Vedi voi. Documenti, pag. 506.) 

La discussione generale è aperta. 
I l deputato Polto ha facoltà di parlare. 
POMO . Siccome non è mia intenzione di turbare co-

mechessia il tranquillo corso alle cifre di questo bi-
lancio, le quali già io lamento assai ristrette nel pro-
getto ministeriale, e lamento ancora poi essere state 
stremate dall'inesorabile falce della Commissione (Ila-
rito) ; cosi le poche cose che sto per mandare innanzi 
intendo solo che il signor ministro voglia accoglierle 
come osservazioni generali, di cui possa tenere conto 
nella suprema direzione dell'amministrazione cui esso 
presiede. E veramente, come fin da principio ho deplo-
rata la poverezza delle cifre del bilancio, non sarà disu-
til e che almeno accenni alla fonte dalla quale proviene 
codesta mia dolorosa impressione. Questa fonte, la 
quale è sott'occhio di tutti, e quando che sia ognuno 
può, volgendovi sopra lo sguardo, consultarla, è il bi-
lancio generale passivo, nel quale vedo inscritta la in-
gente somma d'incirca 148 milioni per i vari servizi 
dello Stato, mentre non risulta che il sacrifizio di solo 
un milione e mezzo pel dicastero della pubblica istru-
zione; dappoiché, come ognuno ben sa, cinquecento e 
qualche migliaia di più di lire si vedono registrate 
nelle entrate generali dello Stato, ossia nel bilancio 
attivo. 

Questa considerazione di cose veramente può dare 
luogo a molte considerazioni. 

Come, o signori, pel benefizio materiale della na-
zione si spendono incirca 146 a 147 milioni di lire, e 
pel benefizio intellettuale appena venne registrata una 
somma di un milione e mezzo? Possiamo noi ripromet-
terci che questo bene materiale dello Stato, a cui tutte 
le nostre cure paiono convergere, possa a lungo andare 


